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Foaie bisericească-politică — Apare în fiecare Sâmbătă 

Basarabia i 
i i 

ln 9 Aprilie 1918 „SFA1VL JÂRll" adu
nai la Chişinău a publicat următorul hrisov al 

ântuirii: 
„Republica democratică moldovenească 

(Basarabia) în hotarele ei dintra Prnt, Nistru, 
Dunăre, Marea Neagră şi veehile graniţe cn 
Austria, ruptă de Rusia acum mai bine de o 
sută şase ani din trupul vechei Moldove — în 
puterea dreptului istoric şi al dreptului de 
neam, pe baza principiului că noroadele singure 
să-şi hotărască soarta lor, de azi înainte şi pen
tru totdeauna se uneşte cu mama sa România". 

Întâiul tropar din slujba marei învieri a 
^neamului nostru. Vorba lui domoală şi simplă, ea 
sufletul moldovean, ascunde foc şi strălucire tai-
nică. Dacă „cerurile spun mărirea lui Dumneteu", 

Mecare slovă a lui este stea sclipitoare pe tăriile 
•pari slăvesc pe Domnul. Căci dacă tarea, cu tai-
•nele ei mute, vesteşte puterea ziditorului, cu atât 

'mai vârtos istoria fiinţelor cuvântătoare, dăpănată 
irezistibil de gândurile tainice ale lui Dumnezeu, 
preamăreşte dreptatea, puterea ţi iubirea Lui fără 

•argini. Iar în teatrul urgiilor trecute, niciodată 
•ăna Atotputernică nu s'a arătat aşa de lămurit 

ca în soarta Basarabiei greu încercate. 
Împotriva tuturor nădejdilor şi planurilor 

meneşti, după o sută d* ani de robie amară, 
mnezeu ne-a r$dat-o liberă şi mândră. In văl-

ăşagul marelui rătboiu, măcinător şi creator de 
ţări, biata noastră biţeiepciune omenească a crezut, 

'.eu inima sângerând de durere, că trebuie să înă-
tânguirea de dincolo de Prut: „Românie, 

mamă dulee..." Mai mică şi mai blândă, ea a 
\fost sortită jertfă neprihănită pentru mântuirea 
.Ardealului, l-am văzut deschis mormântul, din 

'are putere omenească nu o mai putea scoate. 
Domnul Sabaot, stăpânul istoriei omeneşti, 

re semn şi putere în faţa neamurilor, a înviat-o 
kea dintâi ţi a redat-o mamei care nu îndrăznia 
să o mai viseze. Laudă şi mărire Lui, în vecii 

hecilor! 

După zice ani, la 29 Aprilie 1928, s'a săr-
torit cu mart fast şi cu multă răceală unirea 

iraeuloasă, proilamată atunci fără pompă, dar 
ou tot focul inimii. — Este opera jalnică a oa
menilor! „Oamenii au voit dihonia, batjocura între 
lei şi pângirirea continuă a unirii providenţiale. 
Şi au ajuns astfel, că cti cari nu au făcut unirea 
aceasta o sărbătortsc ca pe o vrednicie a lor, iar 
eei cari s'au străduit la zămislirea ei nu vor s'o 
ISărbătorească împreună cu ceilalţi. Nu odată a 
mpurcat miţolia omenească ceeace Dumnezeu a con
sacrat* (N. Crainic.) 

Dar braţul Domnului nu s'a scurtat. El va 
face tărie şi, după încercările acestor zile, va 
turna sufletul păcii şi al mulţumirii în trupul pe 
\care El l-a sculat din morţi. 

Atunci bucuria noastră va fi deplină şi ni
meni nu o va mai lua dela noii 

Mai mult suflet! 
I De ce tânjeşte scrisul religios — Ne trebuesc mai mulţi cetitori -

însufleţire, nu jertfă de bani 
de prof. AUGUSTIN POPA 

Ni-se spune şi ni-se scrie zi de zi: n'a-
vem cărţi, n'avem reviste, n'avem gazete câte 
şi cum am putea potrivit numărului nostru şi, 
mai ales, ar trebui pentru lipsurile şi cerinţele 
crescânde ale sufletelor noastre. 

O constatare brutal de dureroasă şi in
sultător de adevărată. Păcat să cercăm a o 
scălda în roz de explicaţii trase de păr şi ru-
ruşine să mai lamentăm neputincioşi în faţa 
ei. Se impune cu necesitate inexorabilă o ac
ţiune viguroasă, imediată, pentru îndreptarea 
acestui rău nebănuit de primejdios. 

Problema nici nu-i aşa grea şi complexă, 
cum pare. Căci microbii boalei se găsesc de
stul de uşor; iar, găsiţi aceştia, nimiciţi pe 
loc. E limpede, anume, ca lumina, că vina este 
ori a celor cari ar trebui să scrie, ori a 
celor cari ar trebui să cetească, ori a stări
lor şi împrejurărilor independente de noi, ori» 
în sfârşit, se împarte pe toţi aceşti factori în 
ceva proporţie. 

Insaş starea şi împrejurările între cari 
ne găsim poartă, fără îndoială, o parte de vină. 
Suntem prea puţini şi prea începători pe toată 
linia decât să putem aştepta o recoltă bogată 
de ştiinţă religioasă, care să poată satisface 
trebuinţele celei mai avansate pături: preo-
ţimea. A cunoaşte una măcar din marile 
limbi apusene este şi rămâne pentru noi o 
cerinţă tot atât de elementară, ca şi scrisul 
ortografic în româneşte. 

Am putea şi ar trebui să fim, totuşi, mai 
tari în scrieri de popularizare a ştiinţei reli
gioase, de luminare şi întărire a credinţii, 
pentru toate tagmele de cetitori: intelectuali, 
ţărani, tineret, reuniuni pii. Dacă în acest 
câmp nu suntem unde ar trebui să fim, vina 
se împarte, evident, între ceilalţi doi factori: 
scriitori şi cetitori. In ce proporţie? Şi de unde 
trebuie începută îndreptarea? 

Dacă ne lipseşte cartea şi revista reli
gioasă, dac i ceeace avem nu e totdeauna la 
înălţime, răspunderea o au, în parte, aceia cari 
ar trebui să scrie, sau ar trebui să poată scrie. 
— Să nu uităm însă eforturile, răsleţe şi fără 
sistem, dar frumoase şi rodnice, cari se fac în 
diferitele centre ale bisericii noastre. Greutatea 
extraordinară de-a tipări, în mizeria de azi, 
este deasemenea o scuză dureres de adevărată. 
— Avem însă bune nădejdi, că „Sfânta Unire"} 

care îşi va începe în sfârşit activitatea, va 
remedia aceste neajunsuri, înlesnind putinţa 
de-a se tipări şi, de altă parte, coordonând, 
sistemizlnd, dând o îndrumare unitară stră
duinţelor împrăştiate de azi, cari se fărimi-

ţează adese făcând de două ori aceeaş muncă, 
de prisos. 

Mai este însă un neajuns, pe care „Sfânta 
Unire" nu-1 va putea remedia: cetitorii. Nu 
avem destui cetitori! Un caz concret va do
vedi fără putinţă de contrazicere. 

Intre toate produsele tiparului cele mai 
indispensabile, necesare ca pâinea de toate 
zilele, sunt gazetele. Ele sunt amvoanele vii 
ale zilelor noastre, cari nu aşteaptă în muţenie 
de o săptămână Dumineca pentru a-şi deschide 
graiul în faţa câtorva ascultători întâmplători, 
ci îl caută pe fiecare acasă, la plug, la târg, 
la horă. Este aşa de lămurit acest lucru, încât 
ar fi supărător pentru cititori să mai insistăm. 

Ideal ar fi, să avem un mare cotidian 
şi un organ săptămânal pentru popor. 

Suntem prea puţini pentru un cotidian, 
care să dispenseze pe credincioşi de-a cumpăra 
alte gazete. „Albina" a fost, dintru început, 
sortită pierirei. — Avem în schimb o gazetă 
săptămânală, eare ar putea face faţă nevoilor în
tărind ideologia creştină, dând cetitorilor prisma 
religioasă prin care să judece viaţa, suplinind 
inevitabilele lacune lăsate de presa condusă de 
alte principii decât ale noastre: „Unirea"'. Ar 
trebui numai să fie mai mare, ca să se poată 
ocupa ceva mai larg de toate problemele săp
tămânii, de interes pentru preoţi şi mireni. Cei 
câţiva numeri mai mari din urmă, primiţi foarte 
bine de toată lumea, o dovedesc. 

Ar trebui. . . şi ar putea. . . şi ar face -o . , 
dacă ar avea măcar 4-—5000 de abonaţii 

Iar pentru popor avem: „Unirea Poporu
lui*. Fără discuţie, una din cele mai bune ga
zete poporale din toată ţara — nu zic „cea 
mai bună* ca să nu se pară laudă interesată, 
deşi atâţia alţii, competenţi şi nelnteresaţi, i-au 
dat fără şovăire acest calificativ onorant — 
şi cel mai real ajutor pentru pastoraţie. Ar pu
tea fi şi mai bogată, şi mai variată, şi mai bună 
dacă nu ar trebui să cruţe fiecare ban, să se 
încrunte speriată la fiecare notă de plată, dacă 
ar putea da şi redactorilor, măcar la Paşti, o 
mică cinste. 

Ar fi.. . dacă ar avea mai mulţi cetitori] 
Aşa dar cetitori, şi iar cetitorii Şi nici 

nu prea mulţi. Socotind însufleţirea mirenilor 
noştri, spiritul lor gata de jertfe considerabile 
pentru biserică, este cu neputinţă ca ei să nu 
fie dispuşi a da 200 lei pe an pentru o gazetă, 
care pune sbuciumul vieţii tn lumina credinţei 
lor. E cu neputinţă ca, unul cu altul, oraşele 
întregind golurile dela sate, să nu poată câş
tiga fiecare preot al nostru tui ni mri d o i 
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cetitori noui mireni pentru „Unirea"\ Atâta 
ar fi de ajuns. Şi pilda câtorva preoţi arată 
că se poate şi mai mult! 

Iar pentru „Unirea Poporului"- este li
mita absolut minimală dacă cer tot la 100 
suflete un abonament] Azi nu se mai poate 
închipui o parohie de 1000 suflete, In care să 
nu se cetească măcar 10 gazete. Se cetesc 
pretutindeni mai multe. întrebarea e: de ce 
nu cetesc credincioşii noştri gazeta noastră, 
de ce alta mai slabă şi care nu stă în slujba 
idealelor noastre, ei în loc să ajute, de multe 
ori îngreunează munca preotului? Este o în
trebare la care răspunsul obligă in conştiinţă! 

Alţii, din „altă strană", au o metodă si
gură pentru a-şi spori cetitorii: impun preotu
lui desfacerea obligatoare, pe răspunderea lui 
materială, a unui număr de gazete proporţio-
nat cu numărul credincioşilor. Să sperăm că 
la noi nu va fi nevoie în veci de atari măsuri. 
Preoţimea nostră, admirabil de jertfitoare în 
bani pentru toate gândurile bune, va şti să 
aducă de bună voie şi o altă jertfă, mai puţin 
costisitoare şi mult mai utilă: acţiune, pro
pagandă, sufletl Nu numai de pe amvon, în 
publie, în general. Puţini traduc în fapte astfel 
de îndemnuri, cari totdeauna par a suna veci
nului, îndemn, capacitare, convingere Indivi
duală, dela om la om! 

E singura şi singura cale ducătoare la 
scop. S'o încercăm fără amânare. Este o da
torie tot aşa de sfântă, ca şi predicarea şi 
catehizarea! . 

Apl icarea legii cultelor. D. ministru La-
pedatu adat ziarului „Universul" (30. IV) câteva 
lămuriri de interes privitor la chestiunile venti
late în ziare în jurul legii cultelor, după pro
mulgarea ei. Intre altele, a precisat chipul cum 
6e întocmeşte „regulamentul de aplicare" al 
legii, precum şi măsurile de aplicare cari se vor 
lua imediat, înainte chiar de terminarea regula
mentului. Iată vorbele dlui ministru privitoare 
la aceste puncte: 

„Am numit o comisie compusă din di
rectorii generali ai ministerului cultelor, care 
lucrează sub preşedinţia secretarului general, 
spre a întocmi proiectul de regulament al 

legii. Proiectul acesta îl voiu revizui eu însumi 
cât de curând, pentru ca să-l pot investi cu 
formele necesare de punere în aplicare. 

„Dar chiar înainte de întocmirea regula
mentului voi lua măsuri să se pună în aplicare 
toate acele dispoziţii ale legii reclamate de 
necesităţile situaţiei de faţă. 

„In ce priveşte institutele teologice ale 
cultelor, vom cere programele de studii, ca să 
putem introduce chiar din anul viitor studiul 
istoriei, al limbii şi literaturii române, aşa 
cum prevede legea. 

„Vom revizui situaţia tuturor asociaţii
lor religioase, cerându-le să-şi obţină autori
zaţia pentru funcţionare, potrivit condiţiilor 
nouei legi. Vom supraveghea şi controla apoi 
în chipul cel mai serios activitatea şi propa
ganda lor. Vom lua jurământul de fidelitate faţă 
de M. Sa Regele şi de supunere faţă de Con
stituţie şi legile ţării, prevăzut de lege, şefilor 
cultelor, mitropolifilor şi episcopilor, precum 
şi funcţionarilor cultelor cari n'au depus acest 
jurământ. Vom lua măsuri ca bugetul viitor al 
cultelor să fieîntocmit potrivit nouilor dispoziţii 
din lege. In acest scop vom cere tuturor cul
telor să înainteze ministerului inventarul ave
rilor şi veniturilor proprii, pentru ca pe baza 
situaţiei lor materiale şi a trebuinţelor reale să 
se poată întocmi viitorul buget al cultelor. 

„Vom reglementa chestiunea ordinelor şi 
congregaţiunilor, cerând şefilor şi membrilor 
lor, să se conformeze dispoziţiilor din lege, 
adică să primească cetăţenia română şi să 
domicilieze în ţară. 

„Voi revizui situaţia juridică a imobi
lelor şi bunurilor bisericeşti cari până la 
promulgarea legii erau în folosul bisericii 
catolice. Vom comunicatuturor oficiilor de stare 
civilă din ţară dispoziţiile privitoare la tre
cerile dela un cult la altul, precum şi la 
schimbarea religiunii copiilor născuţi din 
părinţi de confesiuni diferite". 

Citiţi şi răspândiţi; „UNIREA" 

„Stâlpi putrezi" 1 
Răspuns articolului „Unul după altul" d1 

nr. 24 c. al „Telegrafului" 1 

In nr. 24 al „Telegrafului", într'un arr 

întitulat „Unul după altul", adm. protop,< 
Opreanu dela D. Sânrnărtin ţine să-şi I 
joc nu numai de sine, ci şi de biserica pe 
o serveşte cu multe străduinţe provoslavi 

N'am intenţia să amuzez sau plietij 
pe nimeni comentând logica-i copilăreasci 
nici să scot la iveală perfidia-i Intr'ad 
grecească — asta nu ne mai surprinde - £ 

doar' să aduc „mici" rectificări. n 

Se aiirmă In acel elocvent articol t\, 
parohia Băgaci, distr. DSânmârtin, „revenU 
la ortodoxie şi-au ajuns culmea: Au tr:j 
întâi 53, apoi 57, acum 62 familii, deci, 
172 familii. In şematismul din 1923 Insă pj 
hia Băgaci e indicată numai cu 356 suflet 
chiar dl Opreanu de-ar socoti, atâtea sur 

nu pot forma mai mult de 80—90 familii.] 
fie 100. Cum însă din 100 familii câte au t 
în Băgaci au putut trece 172 familii şi să 
şi rămână, asta e taina unui cap de proto,» 

Apoi, că subscrisul, într'un articol rj 
toamnă aş fi „deplâns amar credincioşii r 

trecuţi la ortodoxie". N'am fâcut-o şi n 

n'aveam de ce. Pentrucă cele 10 familii triţ 

înainte cu doi ani erau din cele peşti 
familii cari au fugit la uniţi dela ortoiv 

când aceştia şi-au clădit biserica. Iar r 

defecţiuni n'am înregistrat, cu tot proselitisu 

asiatic desfăşurat aici. |, 
Deci cu Băgaciu o minciună, cu Chesn 

alta, cum ziee dsa: „una după alta". 
Va fi un an decând curatoratul orto[e 

a „hotirît cu unanimitate" să treacă la o \ 
docşi femeile unite măritate cu ortodocşi 
virtutea acestei hotărîri (?) femeile unittr' 
au fost molestate acasă, si ameninţate bi 
a face trecerile. Intrebându-i subscrisul, d 
fac această nelegiuire, mi-s'a răspuns ci| 
„ordin" dela preot, iar preotul dela prot\ 
Protopopu va fi avut, desigur, „ordin" bl 
episcop; cum zice: „unul după altul". ;a 

Din scrisul dlui Opreanu reiesă regin 

0 U F o i ţ a „Unir i i" 0 U 
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Verbomanie 
— Constatări frumoase desminţite de fapte — 

de F1LALET 
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Frazeologia retorică pe tema autocefaliei 
ortodoxe naţionale române nu trebuie să o 
demascam noi. O reduce la adevărata ei va
loare însuşi I. Preasfinţitul Nicolae al Si-
biiului când, peregrinând pela locurile sfinte 
(în toamna anului 1925), şi făcând vizita mi
tropolitului Vasile al Ascalonului în Ierusalim, 
precum şi Preafericitului Damianos — la cina 
comună s'au discutat problemele mari ale or
todoxiei. 

Dl Cristescu ne spune (op. cit. pag. 226—8) 
în forma unui referat: 

„Preafericitul închină pentru sănătatea 
„M. S. Regelui, pentru tot binele bisericii or
t o d o x e române, pentru I. P. S. S. Mitropolit 
„Nicolae şi pentru toţi închinătorii români. I. 
„P. S. Mitropolit Nicolae închină pentru sănă
t a t e a Preafericitului patriarh şi pentru isbânda 
„conştiinţei ortodoxe în lume".*) 

.Convorbirea urmată în timpul mesei s'a 

*) Tot vorbe mari şi late. Oare în ce poate con
sista acea >conştiinţă ortodoxă*, care să cucerească 
lumea? Mai ştii? Poate în frica de Papa! 

„desfăşurat pe o temă de o covârşitoare a c 
tual i ta te : cum s'ar putea accentua mai mult 
„solidaritatea bisericilor ortodoxe. I. P. S. S. 
„mitropolit Nicolae propune congresele inter-
„ortodoxe, în care să se desbată matur 
„toate marile probleme, cari interesează 
„viaţa bisericilor noastre şi prin cari să se 
„pregătească astfel lucrările unui sinod ecu
menic şi apoi participarea bisericilor orto
d o x e la congresele creştine internaţionale, 
„pentru a se ţinea la curent cu ceeace se 
„cugetă şi lucrează în lumea creştină, arătând 
„cât de mult au fost scoase în evidenţă va
l o r i l e spirituale ale ortodoxiei cu prilejul 
„congresului dela Stockholm. 

„Mărturisirea ortodoxă dela Iaşi trebuie 
„revizuită, nu în fondul ei dogmatic, cât mai 
„ales în forma de expunere a adevărurilor de 
„credinţă, precizându-se atitudinea bisericii 
„ortodoxe faţă de noile şi multele probleme 
„ale vieţii sociale moderne. Biserica ortodoxă 
„română are azi o mare chiemare in concertul 
„ortodoxiei. Prea am fost străini unii faţă 
„de alţii. Sectarismul trebuie combătut în 
„chip metodic şi cu forţele unite ale întregii 
„ortodoxii. Roagă pe Preafericitul patriarh 
„să-i recomande doi preoţi, cari să-şi comple
t e z e studiile la facultăţile noastre de teologie, 
„pentru a putea lega în chipul acesta rapor
tur i l e mai strânse şi mai vii între sfântul 
„scaun patriarhal şi biserica noastră, propu
n e r e pe care Preafericitul a primit-o cu multă 

„bucurie mulţumind I. Preasfinţitului rai 
„polit. ) â 

„I. P. S. mitropolit promite de aseij 
„că va face toate demersurile necesare 
„statul nostru să continue zidirea bisericii n 

„Fântâna lui lacob. ţ 
„Preafericitul patriarh e adânc emoţijt 

„auzind acest lucru şi declară că biss 
„ortodoxă română e acasă la locurile sfţfl 

„întrucât multe din monumentele religia 
„asupra cărora priveghiază aici sfinţii p ă 0 

„din ţara sfântă, s'au înălţat şi cu multe c-e 

„de ale boierilor şi ierarhilor noştri şi actpt 

„mare tradiţie a evlaviei româneşti treţj0 

„reînviată şi continuată mai ales azi C; E 

„biserica rusească nu mai poate fi de niĉ ti 
„ajutor sfintelor locuri. 

„Dat ai veselie, Doamne, în inimile t e 
„stre din rodul grâului, al vinului şi al untii 
„de lemn! Cu pace ne vom culca şi i 0 3 
„adormi, că tu Doamne deosebi întru nădtle 
„ne-ai aşezat!' Mulţumind lui Dumnezeu,rt 
„am ridicat dela cină, împărtăşiţi de bin92 
„vântarea unor preţioase mărturisiri de iu 
„părintească. u 

„I. P. S. mitropolit a făcut o danie Prjg 
„fericitului patriarh pentru sfintele Iocuriis 
„valoare de 554,000 lei, făgăduind şi pe vări 
„tot ajutorul moral şi material, ce va stiic 
putinţă bisericii şi statului nostru". 

„Preafericitul patriarh, profund mişpr 
„de această frăţească atenţiune, a muljtu 
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fale pentruca prefectul ş. a. sunt uniţi. Aici 
Jfntr'ale sale. Prefectul de azi. se vede, nu se Retează la „servicii" hoţeşti ca fostul Lucescu, 
ffte-l Dumnezeu, care de mai conducea judeţul 
lt de cât, încă prin vreo 2—3 repartiţii pe 

''Imunele unite din judeţ, ar fi devenit ctitorul 
Itedralei păr. Opreanu. Dar în timpul scurt 

^tt a „domnit" abia i-a pus fundamentul.— 
4 Dar dl. Qh Opreanu a avut imprudenţa 
'l spună că biserica unită din Chesler se 
•jzimă pe stâlpi putrezi şi e neîngrădită. 
l î Apoi dacă e vorba de asta, să privim un 
Jjc mai departe d c . B ă g a c i . — D. Hristos n'a 
îktemeiat biserici autocefale, ci una singură 
jentru toate popoarele, universală, deci (grozav 

1 jttvârit!) catolică. Această biserică se razimă 
'leci pe întemeietorul ei p e . . . Hristos, care 

;ici chiar după judecata vr'unui Opreanu, nu e 
«tâlp putred". Că apoi ce-i cu celelalte bise-
Jjci? Pe cine sunt întemeiate? Dacă Hristos 
!>u le-a întemeiat, desigur au alţi făuritori pe 
'ari se razimă: poate Cherularie, ori Luther, 
Calvin, ori alţii cari, va recunoaşte oricine, au 
lutrezit de mult... 

Proptea putredă e teza cu biserica... 
vominantâ a dlui Tudor et. comp. căci o bi
serică nu poate fi, după judecata sănătoasă, 
lominantă în.. . stat, ci în credinţă. Şi apoi 
fum va fi şi ...dominantă şi . . . dominată, când 

epinde de stat. 
Proptele putrede sunt argumentele ce se 

iduc pentru... desfinţarea bisericii unite,înce-
lind cu basmul „reparaţiei istorice" pân' la 

Jcurentul de revenire" din popor, curent ce 
fexistă doar în eâteva capete şi trupuri neo
dihnite. 

Iar, dacă e vorba de. . . îngrădire, să 
|tie toţi lacomii după averile bisericii noastre 
li toţi siluitorii de suflete, că mai bucuros ne 
dăm viaţa decât să primim gardul „îngrădi-
lor" al autocefaliei eretice. 

Dacă vreţi desfiinţarea unei credinţe, de 
fee nu veniţi cu argumente de credinţă, de ce 
nu veniţi cu sf. Scriptură şi interpretarea ei, 
ca să vedem şi să cunoaştem ca mărirea lui 
(Dumnezeu o aveţi la inimă? De ce intraţi prin 
uşa din dos privind lacomi la averi şi arun
când vorbe de ură împotriva capului văzut al 

bisericii lui Hristos şi a fraţilor?! Astea vă 
sunt armele? Astea vă sunt „argumentele"?! — 
Se vor sdrobi de sufletul Romei, căci sunt 
putreziciuni, ca şi inimile ce le inspiră! 

Noi nu ne temen nici în defensivă, şi dacă 
suntem mai puţini numerice, căci avem pe Hris
tos de apărător şi de aţi aduna tot putregaiul 
acesteiţări şi a întrgului Răsărit să-l aranjaţi ,în 
„argumente", nu veţi putea altceva, decât doar 
să ne scăpaţi de specimene ca alde Pădurean 
şi Ţetcu, iar noi pe zi ce trece vom fi tot mai 
credincioşi şi cu mai mult foc în suflete pentru 
adevărata mamă a tuturor Românilor şi 
redeşteptstoarea naţiunei noastre, în care as
tăzi copii nerecunoscători aruncă cu noroi. 

Mai bine daţi-vă pace, fraţi de sânge! 
Căci de nu va fi biserica unită — a lui Hristos, 
se va nimici de sine în noiannl acesta bulgaro-
sârbo-româno-rus, iar de va fi alui Hristos n'o 
puteţi suprima cu tot arsenalul infernului... 

pr. Ioan B o r z a 

Pentru tipografie 
Visul părinţilor basiliani dela mănăstirea Bixad 

va deveni realitate. Contribuţiile pentru tipografia lor 
sporesc fără încetare Iată o nouă listă de binefăcători: 

Dr Tiberiu Timoc, ing-dir principal de 
mine, Petroşeni 2000 Lei 

Dna Elena Mihalca, Aghireş, în onoarea 
s. Tereza de Pruncul Isus 1000 „ 

Dna Alexandrina Dr. Mioc, Petroşeni 1000 „ 
Biserica română unită din Petroşeni 1000 „ 
Victor Gergely, protopop în Ghimeşfăget 

şifica sa Valeria, învăţătoare tot acolo, 
câte 500 Lei 1000 „ 

Lucreţia Cristea, profesoară, Cărei 500 „ 
Romul Rungărdean, învăţător în Mestea

căn, jud. Cluj 500 „ 
losif Pop, preot, Galtiu 500 „ 
Cecil Demian, protopop, Negreşti 500 „ 
Dr. Nicolae Popa, medic, Bucureşti 500 „ 
Ioan Boer, preot, Lechinţa de Murăş 500 „ 
Gheorghe Boer, preot, Bord 500 „ 
Iuliu Rednic, şef de postă, Bixad 200 „ 
Vasile L. Pop, prot. Sângeorzul de Meseş 200 „ 
Constantin Pop, par-prot. Sălaşul de jos 120 „ 
Ciprian Rus, profesor, Dej 100 ,, 
Ioan Crişan, şef de serviciu, Aiud 100 „ 
Teodor Oprea, preot, Floreşti, j . Someş 100 „ 
Coriolan Târnovan, preot, Necopoi, jud. 

Satumare 100 „ 

Ioan Ceorgovan, elev tn el. VI normală, 
Lunca 60 „ 

Parohia Lunca 50 „ 
On. preoţi din districtul protopopesc al 

Cojocnei, subscriu fiecare câte 400 Lei 
plătibile în patru rate, în total o sumă 
de 7600 Lei, din cari prima rată s'a 
primit deja. Iată numele preoţilor distric
tuali: Onoriu Savu din Aiton, Ioan Şuteu 
din Berchieş, Izidor Raica din Boju, Cle
mente Pandrea, vice-prot. Cojocna, Au
rel Checicheş din Corpadea, Ioan Crişan 
din Crişeni, Vasile Micuşan din Dezmir, 
Nicolae Féchete din Frata, Vasile Hopâr-
tean din Gădălin, Vasile Rusu din Ghi-
riş, Aurel Schiopu din Gheorgheni, Ioan 
Mocan din Juriul de Câmpie, Ioan Pop 
din Jucul de jos, Alexandru Rusu din 
Jucul de mijloc, Aurel Pop din Jucul 
de sus, Ioan Miclea din Rediu, Vasile 
Beldean din Suat, Laurean Marian din 
Vaida-Cămăraş, Ioan Moldovan din Vişa. 
S'a primit rata primă 1900 „ 

Ţinând seamă de mizeria zilelor şi de situaţia 
destul de grea a celor mai mulţi dintre dăruitori, su
mele semnate se pot numi adevărată jertfă, nu din 
prisos, ci din necesar. Semn bun, în mijlocul valului de 
egoism şi materialism ce ne cutropeşte. 

Şi încă un semn: începem să înţelegem impor
tanţa covârşitoare a cărţii creştine! 

I 1 

Li. P. S. mitropolit, rugând pe Dumnezeu să 
i,păzească biserica şi neamul nostru în pace 

şi înflorire întru mulţi ani". 
Toate sublinierile sunt ale noastre şi e 

bine să se fixeze enunciaţiunile respective ale 
I. P. S. Sale, de cari a mai făcut şi în biserica 
patriarhiei copte din Cairo, unde: 

„1. P. S. mitropolit Nicolae arată necesi
tatea cunoaşterii bisericilor, atât de apropiate 

Î
ca doctrină şi disciplină, pentru a creşte or
todoxia ca autoritate şi ca putere de influenţă 
religioasă in lume. Ceasul înfrăţirii se a-
propie. Trebuie să începem prin a ne cu
noaşte şi a ne pregăti astfel pentru opera 
cea mare la care suntem chiemaţi poate 
chiar în acest secol". (Cristescu, o c. 296). 

Acum comparaţi, Vă rugăm, declaraţiile 
ceste, patetice şi solemne, în cari se accen-
uiază că ,ceasul înfrăţirii (bisericilor orto-
oxe) se apropie", comparaii-le cu discursu-
ile din Senatul României, rostite de Arhiereii ortodocşi, la desbaterea legii cultelor (Martie 

3928), în cari aceştia perorau cu emfază: 
„Noi, ortodocşii, deşi suntem de o lege 

Ia Ruşii, Grecii, Bulgarii, Sârbii, nu ne-am 
înglobat sub o conducere a lor, ci suntem 
•biserică naţională, neatârnătoare de alte lari şi neamuri ortodoxe. Noi avem conducerea 
aici acasă şl dintre ai noştri". 

Puteau adauge: „şi batem câmpii, cât 
-spre Răsărit, cât spre Apus", ca să ne aliem 
cu celelalte biserici „autocefale" — ortodoxe 

şi protestante —, vărsând şi daruri însemnate 
bisericilor ortodoxe dela locurile sfinte, imi
tând exemplul voivozilor şi boierilor de pe 
vremuri cari, afară de daniile în bani şi lu
cruri preţioase, au legat şi o cincime din pă
mântul ţărilor româneşti în beneficiul călu
gărilor greci şi mânăstirilor închinate. 

Pe urma acestor dărnicii încă s'au ivit 
adevărate amestecuri streine, păgubitoare 
neamului. Ori nu-i aşa. d-le Duică şi consoţii, 
cari retâceţi marile dezastre greco-fanariote 
din trecutul Munteniei şi Moldovei şi Vă sbur-
liţi de fantoma amestecului Papii, care nu 
ne-a făcut nici un dezastru ?! 

Nimeni nu contesta apucătura nefastă a 
şovinismului maghiar cu episcopia Hajdudo- I 
roghului. Arhiereii noştri au protestat şi a-
tunci. Preoţimea noastră din părţile expuse 
şi-a dat martirii. Şovinismul maghiar nu 
cunoştea margini, dar . . . s'a prăbuşit. Vreţi 
ca şi ortodoxia şovinistă să se prăbuşească? 
O puteţi prăbuşi, dar nu pe socoteala ţării. 
Ortodoxia română nu poate zice: „L 'etat c'est 
moi!" — Statul e al tuturor cetăţenilor, fără 
considerare la deosebirile religioase. 

Orice alti concepţie e fundamental gre
şită şi nedreaptă. 

Iar cei ce umblă pe căi nedrepte, se 
| prind nu numai într'o reţea inextricabilă de 
j contraziceri şi desminţiri, ci se pot şi prăbuşi, 

ca toate popoarele, cari au nedreptăţit pe alţii. 

Ş t i r i m ă r u n t e 
C ă l ă t o r i i fărfc b i l e t . Vreme de câteva 

luni a fost ta vigoare la C. F . R. o măsură 
umană. Călătorului care, fără intenţiune fraudu-
"oasă, se urca în tren neavând legitimaţia în 
ordine, i-se da bilet în tren cu preţul normal, 
plus o suprataxă neînsemnată. Direcţiunea C. 
F. R. a revenit acum Ia vechea metodă a amen-
delor draconice. Cu începerea dela 15 Maiu c. 
călătorul găsit fără legitimaţie în ordine va 
plăti, pe lâugă taxa biletului, o amendă fixă de 
600 lei la clasa I, 400 la cl. II, şi 300 la cl. III. 
Excepţiune fac numai călătorii cari vin din strei-
nâtate şi aceia cari, având bilet valabil pentru 
o clasă, vreau să călătorească în clasă superi
oară. Aceştia vor plăti numai diferenţa după 
tarif, plus o suprataxă de 60 lei la cl. I, 40 lei 
la cl. II. şi 20 la cl. III. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a Samari-
nencii, va predica în catedrală păr. Octavian 
Modorcea, profesor al liceului de băieţi. 

— Pregătirile pentru serbările de J/IJ 
Maiu, ajunse tradiţionale, au început cu zor 
pe toată linia. Interesul cu care sunt aşteptate 
în toate părţile ţării reiese clar şi din simplul 
fapt, că încă de pe acuma şi-au anunţat parti
ciparea peste 40 de şcoli. — In legătură cu 
serbările de 3/15 Maiu ne gândim cu du
rere că oaspeţii entuziaşti, cari ne vor cerceta, 
vor trebui să găsească şi anul acesta *Pia-

tra Libertăţii* în halul fără hal de până 
acum. Intr'adevâr e de neînţeles cum nu se 
poate izoia o bucată de loc, în lungime de 
30—50 m., din târgul de vite, exclusiv pentru 
acest monument sacru al neamului nostru? 
Dacă până la vremi mai bune nu ne putem 
gândi la un monument vrednic de măreţia 
evenimentului simbolizat, s'ar cădea să îngri
jim cât de cât modesta piatră de acum, fe-
rindu-o de dobitoace şi, eventual, încunjurân-
du-o cu un semicerc de arbori. Sperăm că pri
măria, care dispune de târgui de vite, va înţe
lege această datorie elementară. 

— De câteva zile o nouă plantaţie de ar
bori s'a făcut în piaţa »Inocenţiu Micu», para
lel cu plantaţia din anul trecut. Ei vor mări, 
fără îndoială, frumuseţa acestei admirabile pieţe, 
care va trebui să ajungă, cu vremea, adevărat 
parc, dominat de statuia episcopului întemeietor 
al Blajului. 

î n c o n j u r u l lumi i în a v i o n . Lindbergh 
şi, acum mai nou, aviatorii germani cari au 
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trecut cu »Bremenul« în America, au fost săr
bătoriţi de lumea întreagă după cuviinţă. A ră
mas prea puţin observat însă un alt sbor, tot 
atât de greu şi poate de mai mare însemnătate 
pentru viitorul comunicaţiilor aeriene. E acela 
al francezilor Costes şi Le Brix. Aceştia au ple
cat, în 10 Oct. anul trecut, dela Paris la St. 
Louis-Senegal în Africa, de acolo în America 
de Sud (Natal-Brazilia), apoi, după mai multe 
raiduri de propagandă, la Newyork şi de aici 
la San-Francisco, traversând continentul ame
rican. Aici s'au îmbarcat pe un vapor japonez, 
iar dela Tokio în mai puţin de o săptămână au 
ajuns la Paris. In total aviatorii francezi au par
curs aproape 57.000 km, dovedind o extraordi
nară rezistenţă a omului şi maşinii. Experienţele 
câştigate de ei dau indicii extrem de pre
ţioase pentru stabilirea viitoarelor linii aeriene. 

R a d i o » Se spune că în curând se va 
pune în funcţiune prima staţiune de radio-difu-
ziune română. E timpul. Suntem, se pare, cel 
din urmă stat care ne-am gândit la acest »lux«, 
devenit o necesitate inexorabilă. Până şi Turcia 
are una la Stambul şi îşi construieşte alta la 
Angora. Rusia are nu mai puţin de 83 staţiuni 
de difuziune! — Cu sfârşitul lui Februarie nu
mărul abonaţilor la radio a fos în Anglia de 
2.130.000, în Germania 1.337.000, In Statele-
Unite 6 milioane şi jumătate! Să ne grăbim! 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

M. Alba-Iulia. Mulţumitele noastre sincere 
pentru râvna de-a ne câştiga abonaţi mireni, dovedită 
fi prin noua serie de adrese ce ne-a venit zilele trecute. 
Dacă toţi preoţii noştri ar urma această pildă, „Unirea" 
ar apărea consecvent în 8 pagini şi nu ar trebui să se 
frământe cu griji de câteori interesele bisericii îi cer 
numeri mai mari. Să sperăm, că în curând va veni şi 
timpul acela! 

„Biserica ortodoxă". Bucureşti. Prostiile debi
tate cu atâta patos deplasat în numărul dv. din 22 IV 
sub titlul ortodox: „Din necuviinţele Român. Catolicilor" 
suut într'adevăr o „neînchipuită necuviinţă" bizantină, 
cu atât mai supărătoare, cu cât multe din paginile 
dvoastre dau impresia de seriozitatea şi le stă rău 
alături de sforăielile „ortodoxului" lipsit de orice mă
sură a gândirii şi vorbei Într'adevăr ce grozăvie a spus 
revista franceză afirmând că: „Catolicii de rit românesc 
din Transilvania simţeau în mod deosebit doliul" pentru 
moartea regelui Ferdinand? Numai un cap infierbântat 
poate scoate de aici conclusia dvoastre, că adecă orto
docşii nu ar fi simţit jalea pentru pierderea marelui 
rege. Iar că noi uniţii, am avut şi un motiv special de 
a plânge, motiv pe care dvoastră nu l-aţi avut rămâ-
nându-vă totuşi destule altele — este perfect adevărat: 
regretatul rege era de o credinţi religioasă cu noi. Or, 
este „necuviinţă" să spui despre regele Ferdinand că a 
fost catolic? — Uriciunea necuviinţei dvoastre intr'adevăr 
este aşa de mare, Încât nu merită nici o lămurire, şi nu 
poate avea altă scuză decât prostia! 

B. Cluj. Aveţi perfectă dreptate. Cele două arti
cole infinite din „Naţiunea", în care d. Gh. B. D. nu 
reuşeşte s i ascundă sub savantlâcăria-i îngâmfată invi
dia neputincioasă faţă de uriaşa putere a partidului 
condus de dl. Maaiu, ar fi ridicole, dacă ar fi scrise de 
un scrib anonim al presei liberale. Purtând însă iscăli
tura unui om venerabil pentru cirunteţa capului, care 
mai e şi dascăl la cea mai înaltă şcoală românească, 
ele întristează. Că bătrânii ajung în mintea copiilor, e 
trist, dar se întâmplă des; mai rar şi mai dureros e să 
vezi Învăţaţi bătrâni degradându-se în pamfletişti înce
pători. Şi ăsta e catul. Pamfletistul nostru savant nu 
inventează nici o Insultă nouă. Că d. Maniu „Gyula 
Fejervâri", lucrează împreună cu Bethlen la ruina ţării, 
pângăreşte Alba-Iulia, complotează revoluţii, este cioclul 
neamului romanesc, dar cu ajutorul fantaziei perverse 
a scriitorului — va cădea însuşi în groapa ce sapă e t c 
etc. sunt tot vechile strâmbături ale gravilor măscărici 
anonimi în soldă liberală, cu deosebirea că aceia au 
măcar prudinţa de-a nu iscăli. într'adevăr: corruptio 
optimi, pessima! 

„Telegraful". Sibin. Blajul istoric n'are de zis 
nimic pentru emisarii săi cari au făcut misiuni la Roşia. 
Au făcut lucru bun şi plăcut lui Dumnezeu. Are însi 
de zis ceva la „crestătură* Dvoastre, în care insinuaţi 
că argumentul lor ar fi fost: Traian unitul şi Decebal 
ortodoxul! Ea caracterizează înalţă-va înţelepciune, dacă 
o credeţi de fapt, ori dispreţul total pentru cetitorii în
dopaţi cu astfel de năsdrăvanii. — Să vă trăiască redacţia I 

N. Hurez-Poniţa. Chităm primirea abonamentului 
pe o jumătate de an. Suma de 9w Lei am predat-o „U. P." 

M. Cristeştii Cieenlui. Confirmăm primirea sumei 
de 500 , abonament pe 1925, 1926, si 1927. 

P. Copalnic-Mănăştnr. Am primit abonamentul 
pe aaul curent. 

Surorile N. D Beinş. Confirmăm primirea sumei 
de Lei 570. Achitat pâni la finea anului curent. 

B. Pomi. Chităm primirea sumei do Lei 53», 
abonament pe anii 1925, 1926 , şi 1927. 

G. Hărniceşti Confirmăm primirea abonamentului 
pe anul 1926. 

Oficiul parohial. Vezendiu. Chităm primirea abo
namentului pe anul curent. 

P. Subcetate. Am primit abonamentul pe 1927. 
D. Târşolţ. Confirmăm primirea sumei de Lei 

200, abonament pe 1927. 
Notre Dame. Timişoara. Am primit 380 Lei, 

abonament pe 1926 şi 1927. 
Oficiul parohial. Rebrişoara. Am primit abona

mentul pe anul curent. 
S. Merişor. Confirmăm primirea abonamentului 

pe anul 1926 şi 1927. 
B. Măgar» Ilvei. Confirmăm primirea abona

mentului pe anul curent? 
Oficiul parohial Luşca. Am primit suma de 380 

Lei, abonament pe 1926 şi 1927. 
Oficiul parohial. Lechiuţa mică. Chităm primirea 

sumei de Lei 200 , abonamen t p'c anul curent. 
Oficiul parohial. Iaşi. Confirmăm primirea sumei 

de Lei 226. 
Oficiul parohial. Icloda. Am primit 200 Lei, abo

nament pe anul curent. 
Biserica. Hurez. Confirmăm primirea abona

mentului pe anul 1928. 
M. Aiud. Chităm primirea abonamentului pe 

anul curent. 
H Auşeu. Am primit 300 Lei. Achitat până la 

31 XII 1928. 
P. Boghiş. Abonamentul pe anul curent l-am 

primit. 
D. Bucureşti. Am primit 500 Lei. S'au contat 

conform avizului. 
D. Budinţ Am primit abonamentul pe anul curent, 

şi vă mulţumim pentru suprasolvire. 
M. Sănmărtin. Chităm primirea sumei de Lei 200 . 
F. Căuaş. Am primit abonamentul pe anul curent. 
S. Baia Mare. Am primit suma trimisă. 

Biserica gr.-caf din Brăişor (Molosig). 

No. 12 -1928 . 

Publicaţie de licitaţie 
Se publică spre cunoştinţa generală că 

în ziua de 20 Maiu 1928, la orele 2. d. m. 
se va ţinea licitaţie publici pentru darea în 
anteprizi a c o n s t r u i r e ! u n e i n o n i b i s e r i c i 
gr.-cat. în comuna Brăişor, jud. Cluj. 

Construirea se va face sau din piatră, sau 
din cărămidă. Planul şi devizul aprobat de Prea 
Veneratul Consistor, precum şi condiţiunile 
de edificare, se pot vedea zilnic la oficiul 
parohial din loc. 

Reflectanţii pot să-şi prezinte şi alte planuri. 
Licitaţia se va ţinea cu oferte închise. Nu se 
vor accepta ofertele cele mai reduse, nici nu se 
vor acoperi cheltuelile de deplasare a celor 
ce vor lua parte la licitaţie. 

Brăişor la 27 Aprilie, 1928. 

Eugen Anca Teodor Mudure 
adm. parohial curator primar 

Vasile Hoza 
JVIacţazin de ornate bise
riceşti. Vesminte din cele 

ma i bune ştofe. 
P r a p o r i de mitasi din Damasc. C a n d e l a b r e 
din bronz auriu de 6 până la 24 lumini. P o t i r e 

c ă d e l n i ţ e , picside, e p i t r a f i r e . 

F a b r i c a de clopote 
Turnătorie de fontă şi metal. L a c e 
mandă fabric clopote orice mărime din 
cel mai bun material cu garanţie de 5 0 
ani şi se află în depozit dela 1 0 — 5 0 0 kgr. 

Preţurile cele mai solide. 

Vasile Hoza 
Sibiiu, Piaţa Prinţul Carol N r 6 

(97) 40-? 

Antonim Zciier 
pictor academic 

i 
l- e x e c u t ă 

ICONOSTASE 
şi orice altă pictură 

pentru biserici româneşti 
• o 

• Atel ier f ondat în 1 9 0 3 • 

BLA] judejul Târnava^mică 

Mărfuri de oţel Solingei 
Tacâmuri, briciuri de ras, bricege, foarfece el 
de prima calitate oţel şi lucrare, expediate t 
6 — ? preţurile originale ale fabricei. 

M, MEIXNEIţ 
C L U J , S t r . S a m u i l Micu' 

Cataloage se 
trimit, Ia ce
rere, gratis 

şi franco. 

marca 
Recomandăm următoarele co

menzi de probă: 
1 briciu do ras Solingen, as

cuţit cel mai fin 
1 briceag elegant pentru'dni, 

cu 2 cuţite, cu toc de sidef 
1 foarfecă fină nichelată, lun

gă de 15 cm. 

Lei li 

Lei 11 

Lei ! 

Lei 31 
Toată garnilura se trimite franc 

Turnătorie de clopote?! metal 

SCHIBB * KADNTZ 
SIBIIU Str. Gării 15. 

Livrează clopote de biserică pe garanţie de 
ani îndelungaţi, turnata din material do primi 
calitate ea înainte de răsboiu, efeptuate la 
mod artistic. Experienţă îndelungată, de ani de 
zile, asigură o muncă ireproşabilă şi un sunet 

armonios. 

Cereţi oferte speciale. 
(20«) 5 2 - 6 2 
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